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INTERMEDIA, cu 
conotații apropiate de inter- 

disciplinar căruia specialiștii îi 
atribuie patru cîmpuri de posibilități: între 

domenii învecinate, grupuri de probleme ce 
depășesc limitele unei discipline, împrumutul de 

metode și de concepte din alte domenii. Modelul 
metodologic de benefică proximitate este "teoria 

straturilor operei de artă", care pune în evidență relați
ile dintre meta-invarianți cum sînt subiectul, tema, 
forma, substanța, conținutul, expresia, reprezentarea 
narațiunea, discursul etc. De la simpozioanele intermedia 
încoace susțin cu... vehemență ideea recursului la IN-: 
VARIANȚII INTERMEDIA precum imaginea /versus 
cuvîntul/ intervalul, repetiția, mișcarea, variațiunea, 
ritmul, metamorfoza și articularea, pentru simplul 
motiv că aceștia dispun de o capacitate pertinentă 

spre a supune demersului analitic generarea, 
structurarea și articularea oricărui tip de 

•discurs artistic, fie el clasic, modem. de 
avangardă sau postmodem. j ▼
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avangardă sau postmodem. lom
x INTER-MEDIA, cu raportare la 

noile tehnologii de comunicare! 
fotografia, cinematografia, radi
oul, televiziunea, video și com
puterul, tehnologii care au și 
competența de media. Ca să fiu 
exact, fotografia și cinematografia 
sînt tehnici semi-mediatice 
deoarece tradiția practică / 150 și 
respectiv 100 de ani / le-a consoli
dat suficient de mult ca să benefi
cieze de un aparat teoretic propriu. 
Din cele trei tehnologii rămase, 
inclusiv combinațiile dintre ele 

L rezultă prin modelare auctorială. 
? ceea ce numim arte mediatice: arta 
| video, micro-televiziunea, arta 

prin ordinator și mixturile posibile
• cu instalația și performanța, iar 

toate la un loc sînt considerate 
moduri de expresie artistică, 
alternative la cele tradiționale. ț) 
Iflî

Dincolo de diferențe și asemănări 
există un numitor comun tuturor 
artelor mediatice: ecranul ca 
suport. De aici posibilitatea de a le 
nominaliza ca arte ale ecranului, 
delimitare corectă față de artele 
tradiționale, beneficiare la rindul 
lor al unui medium specific cum 
sînt cuvintele, vocea, sunetele 
naturale, sunetele muzicale, cu
lorile, marmora etc. Cît privește 
conținutul formulării "arte audio
vizuale" îl consider confuz și lipsit 
de rigoare taxonomică. Pentru a nu 
încurca lucrurile voi recurge la 
sintagma arte mediatice doar cu 
referire la tehnicile video, televizi
une și computer, deorece conversia 
acestora din tehnologii de comu
nicare în moduri de expresie artis
tică constituie un demers contem
poran în curs de dezvoltare, in- 
cluzînd și constituirea unui aparat 
teoretic adecvat. Sub acest aspect 
contribuția mea se va limita la 
evidențierea capacității invari- 
anților intermedia de a fi op
eraționali și în articularea discursu
lui mediatic.

și ce_j dacă sînt 
vj operaționali? Ce haz și 
F ce haznă / = folos/ are toată 

chestiunea? O fi dorința de a 
ascuți ovăzul sau pur și simplu este 

vorba despre pasiunea nedisimulată"®^"i| 
pentru "lumea a treia", desigur r 
popperiană...Tentația este mare și | 
pentru faptul că bibliografia domeniu- . * 
lui e abia în curs de formare, nu 
funcționează / încă / presiunea 
autorității / idola theatri / șr deci 

nu se produce nici blocajul 
jijriujnj_£fentiv datorat citatului 

director.
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T>in tripla conversie a semnalului de televiziune se produce o imagine cinetică vizibilă pe un ecran, reprezentînd un 
eveniment transmis, adică se întîmplă "transformarea obiectului în informație" / Hardware —^Software /. în această 
situație este clar că sistemul global al televiziunii constituie mediumul, ecranul are rolul de suport, diferențiindu-se de 
celelalte media prin mărime, material / de la pînza din Salonul indian la tubul cinescop și ecranul tactil al ultimului tip 
de ordinator /, dar mai ales prin modalitatea de activare a energiei de radiație / proiecție luminoasă, flux de fotoelec- 
troni, impulsuri electronice comandate de programe / Imaginea cinetică are aceeași funcție în toate artele ecranului și 
•anume de "formă și substanță a expresiei", diferențele rezultînd din posibilitățile tehnice și mai ales din scopurile mai 
mult sau mai puțin mediatice. în sistemul televiziunii avem de-a face cu informații, instruiri, comentarii, narațiuni de 
toate genurile jocuri și divertisment, atît prin transmisii înregistrate cît și prin transmisii în direct, ambele modalități, 
oferind instanței emitente mari posibilități de manipulare prin montaj și text; pe scurt este vorba despre un canal 
mass-media cu toate consecințele care decurg din această condiție. —

Singura ipostază creativ-artistică a 
televiziunii este așa zisa "micro- 

««televiziune", dar cu aceasta trecem la 
^B âg^^B ț^^E'^^Varta video pnn filiera instalației, prima 

^BhBf din ce'e trei paradigme ale noului 
medium: video-instalația. video-
performanța și arta video propriu zisă^ j 
urmașa de drept a filmului experimen- g 
tal. Imaginea ca "formă și substanță a 1 
expresiei" artistice reprezintă modul 1 
comun de a transmite "forma și sub- Ț 
stanța conținutului" cu încărcătură 
perceptivă, afectivă, emoțională și 
intelectivă, în absența totală a aspectu- 

^^B^B « lui comunicațional de tip mass-media.
La video-instalații și video- 
performanțe imaginea cinetică poate fi 

jMBBk înregistrată și retransmisă conform
program artistic sau poate fi 

JB transmisă simultan captării prin
camere video, componente ale ijjșla- 
Iației/ urmărindu-se constituirea unor 
raporturi interactive îintr-un spațiu "* 
expozițiopal ales. Cuvîntul cu rolul 
său informativ și cu capacitatea lui de 
manipulare mediatică. caracteristică a 
"macro-televiziunii" își regăsește 
funcția expresivă primară, aceea de 
rumoare lingvistică, accentuînd cu 

•• conotații acustice, evenimentul vizual, 
j^e mai recurge la zgomotul natural / 

moștenirea muzicii concrete / sau la 
muzica preparată / moștenirea muzicii 
aleatorii /. Din perspectiva receptării, 
arta video poate fi văzută în galerii 
specializate. în săli dotate cu video- 
proiector sau la televizorul propriu; 
oricum sînt opere finite, înregistrate și 

jedpte^^mtru realizarea unor astfel de

opere este necesar, pe lîngă talent și
■ virtuozitate tehnică accesul la o 
*■ tehnologie de vîrf în care rolul esențial
■ îl deține mixerul manipulat prin ordi

nator. Principala caracteristică a fluxu
lui imagistic este metamorfoza, radical 
diferită atît de secvențialitatea repeti
tivă a video-instalației cît și de monta
jul discursiv al cadrelor cinema
tografice. în schimb remarc perplexat 
o apropiere stimulativă de ultimele 
performanțe ale computerului care nu 
se mai mulțumește să stocheze-editeze 
date, să facă procesare de text sau de 
imagine / scanner / și nici măcar să 
rămînă la nivelul graficii de calculator, 
trecînd cu rapiditate la tehnica 
morfismului și de aici la generarea

V, unor structuri din realitate numite 
fractali, implozii și explozii de gradi- 
enți cromatici, într-o modelare per
petuă, conform unui algoritm pro
gramat. Aspectul complex al imaginii 
cinetice din cîmpul artelor mediatice 
presupune o receptare simultană, la 
nivelul cadrului - într-o continuă 
metamorfoză și modulare de culoare /

■ metachroma /, apoi la nivelul relațiilor • 
gr interactive dintre "cadre" - cu sau fără ' 
g discurs narativ. Sinapsa dintre cele

, două nivele este operată și de către 
ceilalți invarianți, precum golul activ 
al intervalului, ritmarea repetiției, 
glisarea variațiunii și codul sintagmatic 
al articulării, invarianți a căror valențe 

"9 metodologice le voi detalia în eseul 
^••jurmător.
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nc asigură catcgori simplificatoare care ne ajută să 
organizăm lumea, Pamîntul este rotund, o piatra 
aruncată descrie o parabolă, națiunile se împart în 
lumea întîi, a doua și a treia... și astfel operînd cu 
binele și răul, frumosul și urîtul tăiem mărul, 
fiecare pe direcția lui și nc mirăm că nu toți îi 
vedem sîmburn. . Ce nc facem cînd aflăm că 
Pămînlul seamănă cu o pară, că din cauza aceasta 
și a acrului nici piatra nu mai descrie o parabolă, 
iar clarele caracteristici ale lunilor se amestecă 
complex în economia fiecărei țări. Este enervant
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Deci există o
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asta care crește pe măsură ce nc apropienT^H 
de ele ș, mai mult, detaliile lor seamană cu
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Jarry justifică întemeierea Patafizicii prin exemplul "epifenomenului 
care constituie obiectul central de studiu al 
patafizicianului:"...epifenomenul, fiind deseori accident, patafizica va fi 
mai ales știința particularului oricît am spune că nu există știință decît a 
generalului”(5). Ca știință a excepțiilor, Patafizica propune o logică a 
proliferării aproape aberante a soluțiilor, în fapt viziuni ale unei lumi 
atomizate, lipsita de o coerență internă vizibilă. Variantă posibilă a 
unui univers "deschis", metamorfozabil la infinit, Patafizica oferă o 
viziune de dincolo de fața ascunsă a lucrurilor. De exemplu, în 
paragraful "în loc să enunțăm legea căderii corpurilor spre un centru, 
de ce n-am prefera-o pe aceea a ascensiunii vidului spre o periferie, 
vidul fiind unitate de ne-densitate..."(6), vidul se insinuează în definiția 
însăși a Patafizicii, ca o prezență care înlocuiește Sensul absent, semn 
al pierderii credinței într-un principiu metafizic. Alteritatea lumii (7) se 
impune în conștiința artistică prin viziunea halucinantă a mașinii, 
motorul înlocuind omul, imprimînd vieții ritmul sacadat al combustiei 
dirijate. Supramasculul lui Jarry este primul model literar de 
confruntare a omului cu mașina, unde totul se enunță, plecînd de la 
premisa naturii lor comune, mașinizate și unde se întîlnesc dragostea cu 
corpul, musculatura și libidoul sub semnul comun al tehnicii (Tekhne). 
Secolul va continua și aprofunda această speculație prin alte cercetări și 
practici ca acelea ale lui Marcel Duchamp, Fracis Picabia, Maurits 
Comelis Escher sau ale unui experimentator solitar ca Raymond 
Roussel. Astfel se va produce breșa care va transforma ideea de om și

\iii««»li*i <lc lațA iși propune să schițeze o ipoteză de lectură 
P.iializicn lui Alfred Jarry, teorie ludică (2) de creație ce a constituit nu 
numai o școală, o "direcție" de înnoire artistică a secolului XX, ci și o 
manieră continuă de interogație ironică asupra semnificațiilor 
adevărurilor însușite cultural In acest fel, Patafizica definită de 
creatorul ei ca "Știință a soluțiilor imaginare care acordă în mod 
simbolic formelor proprietățile obiectelor descrise prin virtualitatea 
lor,"(3) se dovedește a fi mașinizarea a ceea ce părea, dincolo de legile 
fizice ale universului sensibil, dincolo de materialitatea lumii: creația 
prin imaginație
In fapt, Patafizica expusă de Jarry ca teorie în "Gesturi și opinii ale 
doctorului Faustroll, Patafizician", în 1899, dar publicată abia în 1911. 
formulează in nuce ceea ce curentele de avangardă ale secolului XX 
vor metamorfoza în artele lor poetice: expresie mașinizată a vieții și a 
creației, opera e concepută ca reprezentare fragmentară, produs de 
"reciclare", întrupat în majoritatea cazurilor prin colajul de elemente 
disparate sau chiar contradictorii
Toate aceste principii artistice au impus artificiul și simularea ca 
atitudini fundamentale ale unei etici și ale unei estetici ludice care au 
indus o altă "ordine a lucrurilor", ordinea virtuală a excepțiilor. Cu alte 
cuvinte o permanentă metamorfoză în întrupări fie de virtualitate 
onirico-halucinatorie (la suprarealiști), fie mașinistă (la futuriști), fie de 
sinteză geometrică (la cubiști), ori abstractă (la abstracționiști) sau de 
"potențialitate" aplicată în matrici de creație la grupările Ou Li Po, Ou 
Li Po Po, Ou Pein Po (4) etc.

SAD VARIAțllMII S
molto: "A gcncrally rccognizcd and 
apphcd rule or custom docs noi nccd to bc 
aesthctically justified, but according to my 
pomi of view logic and acsthctics cannot 
oc in conflict with onc anothcr. Pcrhaps 
thcrc is somcthing lacking in my logical 
rcasoning If so, then I am anxious for 
somconc to set me nght." (1) M.C. 
Eschcr, 1965
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1 Patafizică, ce neagă orice "încheiere") I

al evenimentelor, suferă un tratament mașinizat și este definit în mod 
relativist "durata, care este transformarea unei succesiuni într-o 
reversie, adică, devenirea unei memorii"(9) întreaga operă a lui Jarry 
respectă la fiecare articulație a continuității ei primul gest care a 
deschis infinitul metamorfozelor, redublînd sau dedublînd tot ceea ce 
atinge Dincolo de primele calcule asupra infinitului și a limitei (cu 
concluzia că "Dumnezeu este punctul tangent de zero și de infinit"), 
dincolo de speculațiile asupra diverselor soluții mașiniste ale 
quadraturii erotice" se descoperă fundamentul construcției mașiniste 

care servește de model antropologiei schițate de Jarry și întregii 
organizări narative a operei sale: motorul comun este dedublarea prin 
echivalarea contrariilor (paradox fundamental al Patafizicii).
Dedublarea conștiinței intuită de Arthur Rimbaud în formula "je est un 
autre" poate să fie în acest sens considerată ca enunțarea mișcării 
centrifuge care va distruge coerența metafizică a Eu-lui în raport cu 
lumea artistului modem. Ca urmare a pierderii echilibrului între 
conștiința artistică și lume se vor impune principalele dontinante ale 
artei modeme- artificiul, simularea și ironia auto-referențială. Pentru 
Jarry nici o situație existențială, nici o stare a ființei nu exclude 
contrariul său, iar opera sa în întregime este o exemplificare a 
coexistenței contrariilor, a raportului forța activă-forța pasivă, autor- 
lector Perspectiva sa ludică nu demonstrează doar gustul pentru 
nesupunere ci și, paradoxal, o disciplină implacabilă la care se supunea. 
Ceea ce distinge noua disciplină, ale cărei principii sînt imlicite în toate 
scrierile sale, este teoria frumuseții monstruoase. într-un articol 
destinat revistei Ymagier el afirmă că numește "monstru" potrivirea 
neobișnuită de elemente disonante:"...centaurul, himera se definesc 
astfel pentru cine nu înțelege. Eu numesc monstru orice originală, 
inepuizabilă frumusețe"( 10). Refuzul de suprima o contradicție în 
logică sau o greșeală de acord în muzică este orifiantă pentru 
sensibilitatea ordinară, dar tocmai în asemenea condiții găsește artistul 
modem inspirația. Cuvintele de "monstruozitate" și de "frumusețe 
orifiantă" acoperă senzația comlexă de repulsie și de fascinație pe care 
o stîmesc scrierile sale, anunțînd "frumusețea convulsivă" a lui Andre 
Breton. Jarry formulează o adevărată poetică (sic!)(l 1) a asociațiilor 
libere, bazată pe o combinatorie. Semnificația artistică se naște dintr-un 
joc al acumulărilor și al distorsiunilor imaginilor, realizat într-o aceeași 
măsură de autor și de cititor sau de spectator:"...înainte de a scrie citiți 
once Să ne explicăm: un creier cu adevărat original funcționează exact 
ca un stomac de struț; totul îi este bun (...) Să nu confundăm însă acest 
fenomen cu facultatea de asimilare care este de altă natură.O 
personalitate nu asimilează absolut nimic, ea deformează: mai precis, 
ea transmută în sensul ascendent al ierarhiei metalelor. Pus în prezența 
de netrecut-lui, a capodoperei, nu se produce imitația ci transpunerea: 
întregul mecanism al asociațiilor ideilor din operă servște de antrenor" 
(12)

MOTEL ;

Una din posibilele concluzii (în măsura în care se pot da concluzii în 
v ) e că Jarry depășește satira prin

cultul imaginației proprie modernității; opera lui poate fi definită ca 
subversivă prin maniera de a erija cultura în deriziune căci contra- 
cultura lui îl apropie de spiritul deconstructor al avangardei. în același 

, timp însă Jarry leagă și dezleagă spiritul Renașterii și al lui Rabelais, 
grotescul barocului spiritual frondeur al lui Tzara.de Breton, Artaud , 
Queneau și lonesco. De fapt Jarry depășește spiritul burlesc pentru a 
construi imaginea unei lumi ca farsă sinistră.—M

LI H H i UI IJj ikl 1 Ml Ml Ml Ml h h .luld 1M 1 j artele secolu]ui nostru în texte-mașini, de o-radicală alteritate. Arhur 

n Gough, unul din personajele principale ale romanului Supermasculul 
va enunța de altfel legea mașinizării viitorului:"...în aceste timpuri în 
care metalul și mecanica sînt atotputernice, trebuie ca omul, pentru a 
supraviețui, să devină mai puternic decît mașinile așa cum a fost mai 
puternic decît fiarele...simplă adaptare la mediu..."(8) Totul e trecut 
prin mașină, descompus în părți componente, deconstruit ca într-o 
călătorie spre punctul inițial al genezei. Timpul însuși, fond desfășurat
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Ocupodonomie și Siderodromanie,

Fotosofisticâ,

-
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Cinematografologie și Onirocritică, 
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Pompagogie,Pomponierisine și Zozologie, 
Liricopatologie și Clinică de Retoriconoză, 
Lucrări Practice de Științe morale, politice și de atrocități comparate. 

Lucrări practice de mașini de descâpâțânat 
©^□^□©□(13)
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Și pentru a rotunji încercarea noastră de explicare a acestrei admirabile 
științe de creație și de gîndire ne permitem să enumerăm cîteva din 
numeroasele metamorfoze ale Patafizicii în catedrele fundamentale ale

Colegiului de patafizică din Franța : 
s.. . 4 : 2 0 2 ,4 .6

li li L L L I, L I . 1 7I . t . I 11 < I l I < I i I <
10 

, I , I , I ,, 1 , I , I ,

__________________
i IV PATA-TRIMITERI l.Vezi Maunls Corneiis Escher - Pomegrarțate Catalog number 4173. pubhshed by Pomcgranatc 

Calendars & Books. Pctaluma. CA c.l993/Cordon Art, Hollandi în trducerca noastră,"Un obicei sau o regulă general 
recunoscută și aplicată nu trebuie să fie justificată estetic căci din punctul meu de vedere logica și estetica nu pol fi în 
conflict una cu aha. Poate e ceva stupid în raționamentul meu logic, dar atunci aștept cu nerăbdare ca cineva să mă convingă 
de contrariul 2 Pnn ludic înțelegem categoria estetică ce statuează jocul, masca, metamorfoza ca fund fundamentale în 
cunoașterea și transfigurarea lumu pătrunzînd astfel, ca epistemă în domeniul filosofici cunoaștem 3 Vezi Alfrcd Jarry, 
Oeuvres completes. Editions Gallimard. Collection Pleiade, lome I. 1972pp 668-669, trad. noastră 4 Grupul OuLiPo 
(Ouvroir de Littcrature Potenliclle) a fost creat în 1960 ca o sub-comisic a Colegiului de Patafizică din care făceau parte 
Francois Lc Lionnais. Geoges Petec, Raymond Queneau, halo Calvino. Jaques Roubaud. Paul Brafforl. Noel Armând. Jean 
Lescure etc Ultenor s-au formai grupurile Ou Li Po Po (Atelier de Literatură Polițistă Potențială). Ou Pein Po ( Ataher de 
Fjctură Potențială). Ou Mu Po (Atelier de Muzică Potențială). 5. Vezi Alfrcd Jarry, op cit pp 668- 669, trad, noastră 6 
ibidem 7 Al ten ta tea este un concept filosofic definit în contrast cu acela de '■identitate", care aia semnifică dcsacralizarea 
universului și a creației artistice dar care, paradoxal, provoacă o reacția compensatorie de mistificare Această mistificare se 
metamorfozează in opera lui Jarry pnn simbolica heraldică, prin trimiterile la mitologiile antice, prin diversele mașini 
umanizate" sau fanteziste Alteritatea lumii înseamnă distrugerea coerenței și echilibrului cosmic în concepția gîndirn 

modeme sau mai degrabă distrugerea Sensului cosmic, a centrului, care nu mai pot fi percepute. 9. Vezi Alfrcd Jarry. 
Oeuvres completes, lome II 1987. p 269 trad noastră. 9. ibidem, tonic I, p 743, trad noastră 10 ibidem, lome I, p 972, 
trad. noastră 11 Pnn poieucă" înțelegem o teorie a creației văzută ca act și nu ca produs finit (domeniu al 'poeticii") 12* 
Vezi Alfred Jarry Oeuvres Completes. tome II. pp 393-394, trad. noastră. 13. Informații culese din publicațiile Colegiului ’ 
neauCeorges; Perechi ’c *E ra<XaU parlc pnnlrc all" Marcel Duchamp, Boris Vian, Eugene loncsco, Raymond Quc-

Liliana TRANDABUR PAGINA

12 14 nchesj
. i , i , : ■ L t . I .1 ■ i .1 ♦ I . I > I j

Patafizica Generală si Dialectică a Științelor Inutile,
Patafizica Aplicata / Blablabla și Meteologie,

VELOCIPEDOLOGIE.
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PROIECTULi In vara anului 1993, Felix Stcphan Hubcr și 
Philip Pocock, doi artiști rczidcnți in Germania, realizează 

o călătorie de-a lungul graniței de sud est a Europei, <u 
trecere pnn l’ngana. in România, .ivind ca punct terminal 

Marca Neagră Echipamentul lor tehnologic cuprindea j 
aparate de fotografiat, camere digitale un computer B
portabil în timpul călătonei ei transmit prin lax secvențe ■

texte, fotografii - imagini culese din jurnalul lor in curs dc S
redactare la Casmo Container din cadrul Bienalei dc la ||| 

Veneția, punct nodal al unei rețele comumcaționalc globale W 
de artă computerizată. înregistrările lor. receptate in etape kg 

^B se constituie înlr-un ansamblu dc fax collage instalat la H
Veneția înlr un text publicat ulterior cei doi artiști expun 

|g|^B cîtcva idei referitoare la concepția proiectului Discursul 
-^^B l°r cnllc V|7-caz-ă două aspecte ale erei oralității electronice 

degradarea ideii dc călătorie și denaturarea informației
^B transmise pnn mass-media Tclc turismul, ce face posibilă ^H...

prezența noastră virtuală onunde, este răspunzător pentrup
* banalizarea experienței călătoriei, redueînd-o la simpla 

iluzie a prezenței la destinație. Motivația actului artistic a 
fi deci, reabilitarea ideii de călătorie ca experiență sen

zorială și cerebrală.”.. Călătoria devine importantă ca și 
călătone în măsura în care arta a fost (este) importantă ca 

și artă”, declară autorii Al doilea clement definitoriu al

O POSIBILĂ INTERPRETARE: "Black Sea Diary" este o lucrare intcrmedială compusă din următoarele 
p^rți 1. Actul călătoriei împreună cu tot ceea ce ține de aceasta: percepție, selecție, creație. 2 Factorul 
transmisiei prin fax. 3. Ansamblul dc fax- collage. Prima parte o generează pe a doua, iar aceasta o 
documentează pe prima. Transmisia pnn fax contribuie la menținerea caracterului procesual al lucrării în 
ansamblul în același timp, condiționează și confirmă alte două trăsături ale acesteiai secvențialitatea și 
serialitatea. Actul călătoriei este interpretabil și ca un fel de "road movie". Tot timpul cei doi artiști au 
senzația, fie că fac parte-ți intr-un film, fie că asistă la derularea unei pelicule cinematografice. Condusul 
pe autostradă este pentru ei o experiență vizuală și sonoră Ei-reconstituie vederi panoramice, realizează 
imagini captate din automobil, tipice călătoriei, dar atipice locurilor. Experiența lor arareori depășește un 
anumit nivel de suprafață ca nefiind, în esență, o aventură a cunoașterii de sine și a lumii. "Rpad movie" 
este în acest caz o formă / formulă artistică din start declarată, un semn gol, ce va fi umplut pe parcurs cu 
diverse conținuturi rezultate în urma interacțiunii mai mult sau mai puțin accidentale dintre autorii / 
protagoniști și mediu. Tehnologia influențează conținutul textelor și imaginilor în măsura în care "urgen
tează" nu atîl receptarea cît crearea lor Criza de timp îi domină pe artiști, aceștia fiind mereu în urmă cu 
executarea operațiunilor tehnologice dc pregătire a matrcialului pentru transmisie. Prinși în acest an
grenaj ci nu mai au timp pentru adîncirea experienței și nici pentru verificarea conținutului mesajelor. 
Valoarea textelor și imaginilor este momentană: acestea informează asupra ceea ce au simțit, selectat și 
gîndit cei doi artiști într-un anumit loc și la un moment dat. Acest caracter al conținutului este validat 
înlr-un context artistic procesual și la rîndul lui, efemer: durata funcționării circuitului ce leagă elcborarca 
informației de transmiterea și documentarea ci.



Judit ANGEL
NOTE. 1 Felix Stephan Hubcr, Philip Pocock - Black Sea 

Diary, 1993, Ed. Patrick Frey, Zurich. 2. împreună cu 
cartea am primit și o scrisoare în care autorii îmi solicită 

redactarea prezentului text pentru a fi integrat în arhiva lor 
de date referitoare la România.

POST SCRIPTUM în urmă cu o lună am primit prin poștă 
cartea "Black Sea Diary" (1-2) publicată de aceiași auton. 

Varianta jurnalului- carte reunește textele și imaginile faxate în 
timpul călătoriei, material pe care artiștii și-l asumă fără a 

recurge la modificări ulterioare. Scoase din sistemul producem 
și transmitem lor imaginile devin autonome. Jurnalul este în 

ultimă instanță, o confruntare a imaginii României mediatizată 
în Vest cu imaginea pe care artiștii șx-o făuresc la fața locului, tUfl 
în majoritatea situațiilor experiența predominant negativă a 

realității românești confirmă așteptările celor doi călători 
Atenția lor este reținută în primul rînd de întunericul orașelor, 

starea deplorabilă a șoselelor, mirosul străzilor, poluarea 
aerului, curățenia precară din hoteluri ctc. Imaginea asupra 

Băilor Herculane este aceea a unei așezări fantomatice,
Tîrgu Jiu este perceput ca un labirint de blocuri identice și 

PBBI tarabc înjghebate în spiritul capitalismului balcanic, iar ■■■ 
ansamblul sculptural al lui Brâncuși, judecat după înfățișarea

actuală a împrejurimilor este considerat un faliment al artei 
, publice și al urbanisticii Situațiile devin de-a dreptul grotești 

atunci cînd cei doi investesc realitatea cu propria lor fantezie 
negativistă (în cazul lor, anxietatea și suspiciunea sînt 

trăsături structurale, nedatorîndu- se în exclusivitate efectului 
mass-media). Reflecțiile artiștilor asupra unor probleme v

ecologice, redarea unor discuții și interviuri purtate cu 
persoane particulare sînt cîteva excepții care penetrează ; '!

nivelul de suprafață al receptăm realității românești. Dincolo 
de a fi un document al călătoriei, jurnalul este, în cel mai bun 

caz, o confruntare ironică / auto-ironică a clișeelor Im por-
tantă devine informația, care nu este altceva decît o demon- 

strațic a ceea ce era știut dinainte. Dacă în prima variantă a 
proiectului caracterul momentan și fragmentar al informației 

1 este reccptabil ca atare / consecință a procesualitățn operei /, 
I în cazul jurnalului aceleași trăsături trimit spre superficiali- 

tatc Este chestionată astfel utilitatea călătoriei și prin 
extensia, a actului artistic car* în cele din urmă confirmă o 

realitate ce părea a fi contestată de către autorii înșiși în 
prefața cărții lor.
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Dacă, după spusele lui Breton, prima frază vine spontan, ea 
preexistînd în spiritul nostru, străină lui, atunci, de aici 
decurge că primul cuvînt precede acestei prime fraze. Dar 
unde trebuie căutată regula de agregare a cuvintelor?

Primul cuvînt - și toate care îi urmează - miraj de o clipă al 
lucrului desemnat, mireasmă de o clipă a vorbitorului/celui- lr1i.: 
care-scrie. O porțiune de spațiu lăsînd întotdeauna loc pentru 
un prim cuvînt...

/ .. Șl ' : I

r.

Cuvîntul potrivit - cu ce? Cu următorul și cu cel de-al - ■—— 
treilea și așa mai departe, pînă las sfîrșit? Fiecare în relație cu. 
toate celelalte, ca piesele dintr-un puzzle? în ce măsură n-ar 7 
putea face (și încă onorabil) un computer această treabă? Și, în j 
fond, are vreo importanță?

Care ar trebui să-l atragă pe cel de-al doilea. Care, la rîndul 
său, ar trebui să-1 atragă pe următorul. Și așa mai departe, pînă 
la ultimul cuvînt.

Limite. în ce măsură arbitrare și, odată intrat în convenția 
lor, în ce măsură constrîngătoare?

Limite între ce și ce? Tăcerea dinaintea primului cuvînt e — 
echivalentă celei de după ultimul cuvînt? Și ce relație există 
între acestea și tăcerea dintre cuvinte?

Ipostazierea unei clipe, actualizarea unor virtualități v t 
semantice - și numai a lor - cam în felul în care o insectă se ” 
prinde în picătura de rășină ce va deveni chihlimbar.

Aceasta sugerează un proces natural, or, literatura 
modernă, de la Baudelaire încoace, preamărește artificialul.----
Sau, cel puțin, evidențiază conștiința de sine - alt mod de a 
nega naturalul. întrebarea care se ridică este dacă atunci cînd 
calculezi procedeele artistice ale unui poem, cu scopul de a  
obține un anumit efect asupra unui anumit public (care efect V*-, 
anume? care public?) poți lua în considerare toate variantele 
posibile? Cu alte cuvinte, să găsești cuvîntul ce exprimă 
adevărul. Pe care: adevărul sau ADEVĂRUL - cel dintîi, fără 
rădăcini vizibile, cel de-al doilea, de neexprimat prin cuvinte, -y

Atunci poate e de căutat cuvîntul frumos (Vorbele sincerei, 
nu sînt frumoase,/vorbele frumoase sincere nu sînt spune, — 
în cea mai recntă versiune românească, Bătrânul Dascăl). f

Frumos în ce sens? Cuvînt frumos în sine? Am învățat că rf 
nu există așa ceva - încă romantismul a introdus democrația 
lexicală, punînd boneta roșie dicționarului. Cuvînt care sună ; j 
frumos? Parcă se opune necesității de sens (profund, bogat, 
înălțător etc. etc.).
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omule ființă minunată ce ești tu tocmai ui ajuns Iu pagina 17 și după cum se paule deduce, titlul 
textului aici de față este pseudocybernetykos: dur cum gîndurile noastre toute sini altundeva 
îndreptate ne vine greu să aducem pe făgașul logic îmbulzeala de cm iute cure mișunii prin zonă 
ești murtorul .cititorule. Iu un celebru TL’NDĂR-VETĂR din cure poți ușor ieși : visita interiora 
terrue rectificando imenies occultum lapidcm. \ ITRIOL. adică. {'amintești cu în unii 20 se tăcea 
mure caz de întîlnireu fericită pe masa de operații a unei mușini de cusut a unei umbrele și u mai 
știu eu ce acum in anii 90 am putut inlilni pe o masă oarecare FATA-LISTA: (sau PERSONA
JELE sau CONDICLȚA sau DISCHETA RĂTĂCITĂ» Tînărul Nostru si Îngerul cu aripi de avion 
& Dl. R & Regina și John Brovvn & Impresarul Circului si Ph. Otto și (J Vetta sICei Doi Nemți 
Care Mereu Greșesc si Omul Cîntar Sau Greutățile Sufletești Ale Altora si Omul Care Merge Pe 

... Catalige Fără A Se Opri Vreodată si Prietenul LA Nevoie Se Cunoaște si Cel Mai Bun Prieten Al 
Omului si Corpul De Gardă și Corpul De Balet si larcodău si Les Malfeteurs Du Boujaques si 
Aramovici Fabian si Factorul Poștal si Cel Care Ajută si heraclit și propoziția si toți locatarii 
blocurilor 108 A.B.C si toți cei care au cîini să-i ducă măine la vaccinat si Hratzky Adina si Șipot 
Felicea Cu Soțul, nași fam Stup si Băiatul tovarășului Stere si Dr. Naturheilarzt si Gargamele si 
Cel Care Spune Adio Serviciului Militar si Eva cu Sandu si Maț înfometat si CANTEMIRI CINE 
si Cel Care Spune Că Visul Vieții Lui E Să Nu Moară Prost / apendix: și dacă totuși se codifică 
emtiviiul? muza să-ți picure nectar dulce pe buze

fi 

fa
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Titlul pare preluat din DIVERTIS sau ACADEMIA 
CAȚAVENCU - vezi "România pămînt românesc" -dar 
l-am construit în acest fel pentru a putea opera cîtcva dis
tincții necesare) 1 Atît pe teritoriul Vechiului Regal cît și pe 
cel al Transilvaniei imperiului bicefal au existat grupări și 
școli care încă de la sfîrșitul secolului al XlX-lca organizau 
jocul cu mingea numit foot-ball, dar rigoarea istorică mă 
obligă să iau în considerare doar dalele documentare atestate 
cînd s-au înființat asociațiile sportive și cluburile de fotbal, 
respectiv adunările generale de constituire, statutele de 
funcționare legalizate etc 2 Bibliografia dc specialitate indică 
înființarea primei asociații sportive maghiare cu secție de 
fotbal din Transilvania la Arad în anul 1899 sub numele de 
Clubul Atletic Arad /A.A.T./ dc care nu ne vom ocupa ca să 
nu încurcăm demonstrația urmărită /Arad versus București/ 3 
Aceeași bibliografie ne informează că primul club de fotbal a 
fost înființat în anul 1907- probabil după răscoală -cu numele 
OLYMPLA- București, dar care era de fapt o societate ger
mană de gimnastică., suedeză, a cărei echipă dc fotbal joacă 
pnmul meci la 2 decembrie cu echipa ROMA a Societății de 
petrol Româno-Americană formată exclusiv din 
jucători...englezi. în anul 1909 ia ființă "Asociația cluburilor 
de fotbal din România" a cărei conducere era esigurată.dc cîte 
doi reprezentanți ale celor trei cluburi bucureșlene; 
OLYMPIA/Viereck și Brreyer/.'COLENTINA/ Thomson și 
Matthews/ și F.C. UNITED /Koppes și Major/ Iată cum arăta 
'selecționataRomâniei' - de fapt o combinată bucureșlană - în 
meciul cu 'Clubul sportiv universitar' din Cluj în anul 1909 : 
DEWHURST - WINTER - BRASSIER - VIERECK 
GROSS - KEMENY /vai/ - CATTEROL - PETTIT LEES 
MATTHEWS... Echipa maghiară nu o mai redăm, dar 
oricum avea în componență doi jucători români / Petran și 
Câmpian/. Returul acestui meci a avut loc în 1910 la Clu- 
j,"dcccpționînd peste poale tinerimea română din oraș" nu alîL 
pnn rezultat /2-8/ cît prin faptul că "și-a dat seama ca pe 
teren evoluau numai jucători străini". Aceeași selecționată 
"românească" joacă în 1911 un meci cu campioana Turciei,

■ echipa Galala Saray formată la rîndul ei din jucători ...ger-
■ mani, așa că spectatorii au asistat la o confruntare inedităL:..

o:

XOI V Orice muzeu din lume este precum ieebcrj!til 10 la sulă "afară" în expoziție și 90 la sulă "înăuntțu" în 
depozit. Prin această rubrică ne propunem să scoatem din "subsol" și să punem în text documente și obiecte 
mediii sau m inim, interesante cu scopul declarat al susținerii ideii dc "expoziție deschisă"
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In 1912 apare o nouă echipă de fotbal denumită Bukarest F.C î n care nu 
evoluau nici germani nici englezi ci. olandezi. In același an se constituie 
"Federația Societăților de Sport din România" /F.S.S.R./ a cărei comisie de 
fotbal era formată din "românii" I A Bolton. J.TClive, Chr. Hense și în 
sfîrșit, Gogu NiculESCV în 1913 - anul care ne interesează - continuă 
"campionatul" plus întrecerile pentru cele două cupe "românești" respectiv 
"Bellio" și "Herzog" , iar aceași combinată bucurcșteană joacă un meci la 
Arad și unul la Timișoara Menționăm că în aceeași perioadă /1907-1913/ 
mai existau în Vechiul Regat echipe de fotbal la Ploiești / funcționari 
comerciali și mannan /, dar și la Craiova, Buzău, Galați ș a între 1914- 
1916 /perioada neutralității /, dar mai ales între anii 1916-1918 / perioada 
primului război mondial/, funcționarii străini, respectiv fotbaliștii cu 
pricina, părăsesc pe rînd România, fund înlocuiți cu jucători băștinași atît 
la cluburile menționate, cît și la cele nou înființate cum au fost C.A.B. 
TRICOLOR, VENUS șa. și așa sc face că abia în anul 1919 putem vorbi 
de "echipe românești" în România întergită, cu fotbaliști care se numeau 
Rădulcscu, Savulescu, Alvirescu, Gcrorgescu ș.a.m.d. Dar să revenim la 
Arad în anul de grație 1913 cînd la data de 24 august o adunare generală, 
pregătită de multă vreme hotărește înființarea "Clubului sportiv român 
Glona din Arad".cu proces-verbal și statute de funcționare care vor fi 
aprobate de către Ministerul de interne ungar după multe tergiversări în 
luna mai 1914 Primul "prezident" a fost ales Dr. George Cnșan - viitorul 
secretar al marei Adunări Naționale de la Albai luha- primul antrenor. 
Remus Moldovah, iar primul căpitan al echipei Aurel Ciungan între alți 
membri ai comitetului cităm pc E Veliciu, Ghe Ferdinand, Conolan 
Lupșa - care contrasemnează procesul-verbal de constituire - și Sabin 
Moldovan, cel care va pnmi"'credenționalul" din partea Clubului sportiv 
român Glona pentru a-1 reprezenta la Alba lulia la 1 decembrie. Prczidenți 
de onoare vor fi aleși Vasile Goldiș, Ștefan Cicio-Pop și loan Suciu. Nu 
intenționez să prezint istoria clubului, operațiune pe care am făcut-o în luna 
august 93 cu ocazia aniversării a 80 de ani de activitate neîntreruptă, 
organizată / simpozion, expoziție / de către actuala Asociație sportivă 
Glona împreună cu Muzeul din Arad și cu participarea entuziastă a unui 
grup de veterani Doresc să insist doar asupra primului meci de fotbal 
oficial între două echipe românești, care a avut loc duminică 7 septembria 
1913 la orele 4 a.m pe terenul clubului A AC. din "Păduriță" între echipa 
Gloria- Arad și echipa «Societății 'Petru Maior' a studenților români de la 
Budapesta /O 3/ cu precizarea că aceasta din urmă nu era asociație sportivă 
ci "societate de emancipare culturală".Pentru "comparație onomastică" cu 
"selecționat.! României'' menționată mai sus • iată numele jucătorilor de la 
meciul cu echipa petrumaioristă i CIl'NGAN. RISC, PETICA, 
i.âzâri-.scu. niciiin. ii.isii-. n rci , ambrus. i urdinand. 
SIRIAN! , MORARII în ceea ce privește echipa hudapeslană ea a aliniat 
următorii jucători: I1OSSI . CU RCI-A, Bl-.I.l . ROMÂNUL II. 
IIĂI.MĂGIiANl . NICOLAEVICII , SI Cil II. I.l.l CI j'liA III. SUCIU 
I, 1.1:1 CI | l:A II și ROMÂNI I. I Acestui eveniment sportiv deosebit 
ziarul ROMANI 1. din Arad - director Vasile Goldiș - i-a consacrat articole 
speciale în patru numere consecutive din care prezentam extrase pe cît de 
semnificative pentru argumentarea titlului, pe atît de “hai oase" ca stil:



șase luni din motive necunoscute).
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extrase din ziarul
Arad, Dsmlnrcl 7 Septemvrie R- (75 Aa^vtt ».) ICIV'

ROMANUL

Nr. 57 - miercuri 12 martie 1914
Primele fotografii de le un meci de fotbal între două echipe cu jucători români (publicate cu o întîrziere de

Nr. 183, vineri 5 septembrie 1913 Sport 
românesc la Arad Ziua de duminecă (7 Septem
vrie st n.) care ne va deschide porțile unei 
valoroase instituțiuni de educațiunc în Arad, 
înseamnă pentru tînăra noastră viață sportivă 
datul important al celei dintâi manifestațiuni 
înaintea publicului românesc

Nr. 184, sîmbătă 6 septembrie 1913 Ce este 
jocul de foot-ball ? Jocul de footbaal își arc 
originea în obiceiurile poporului englez; la 
festivitățile acestui popor se aranja un anume joc 
de luptă, între câte două comune învecinate în 
care luau parte cei mai sprinteni flăcăi din sat. 
Scopul jocului era ca la un semn dat flăcăii 
satelor să pornească în asalt cătră satul contrar și 
prin diferite șiretlicuri se nizuiau să bage prin 
poarta satului contrar un obiect oarecare. 
Aceasta însemna totdeauna o oarecare cucerire a 
satului nval până la proxima ocaziune, când 
apoi putea urma revanșa Bine înțeles, că pe 
când o parte din flăcăi ducea atacul, o altă parte 
se nizuia să apere propria poartă a satului de 
cucerirea satului nval Acum jocul de foot-baal 
se reducea la un teren de 110 m lungime și 75 m 
lățime față-n față stau două porți can în
truchipează porțile satelor rivale, iar locul se 
împarte în două. Obiectul care trebuie aruncat în 
poarta rivalului este cotea Scopul este ca 
jucătoni să aducă cât mai de multe ori cu 
picioarele cotea în poarta rivalului. Care partidă 
a izbit-o mai de multe on la locul ei de desti- 
națiune, aceea a câștigat măsorarea. Să zicem că 
partida îmbrăcată în dresuri albastre a izbit cotea 
de 6 on în poarta celor cu dresun roșii, iar 
aceștia au izbit-o numai de două ori în poarta 
partidei albastre, aluna măsurarea au câștigat-o 
cei albaștni contra celor roșu în raport de 6 la 2. 
Ifi fiecare partidă sunt 11 jucători și anumei cinci 
combatanți (luptători), trei pioni, doi apărători și 
un portaș Jocul ține de două ori 45 sau 30 
minute Cotea poate fi mânată numai cu pi
cioarele, capul și corpul, nu poate fi nici măcar 
atinsă cu mâinile Excepție fac de sub această 
regulă numai portașu și cei ce aruncă cotea în 
joc dela hotare. Jocul dela punctul de mijloc ține 
până se face vre-o poartă1' la una din partide 
apoi se începe larăș dela punctul de mijloc.

Nr 186 marți 9 septebne 1913 Pnma măsurare publică a sportiștilor 
români La această măsurare publică de foot-ball - deși după puțin 
exerațiu - tinerii noștri au dat să înțelegem ce vor putea presta în 
viitor, după deprinderi sistematice len (Duminecă) la ora 4 cele 
două trupe stăteau gata la porțile lor. La semnalul dat de juriu, 
petrumaionștu încep jocul. Atacul isteț al arădanilor, e susținut de 
apărarea agilă a petrumaionștilor, can erau recrutați din diferite 
centre românești. Petrumaionștu au dovedit că sunt stăpâni pe 
combinațiuni repezi, de aceea toate atacurile arădanilor pentru o 
vreme au rămas fără rezultat. După o pauză, arădanii au început un 
atac vehement, cu combinațiuni rafinate. Portarul petrumaioriștilor 
(Hossu I) a dat dovadă de o istețime rară, apărîndu-și poarta de cele 
mai aspre pușcături ale arădanilor Jocul s’a desfășurat în cea mai 
mare parte pe terenul petrumaionștilor și așa se explică cele trei 
goaluri ale lor. Ambele echipe s’au distins printr’un joc agil și 
vehement. Arădanii au făcut atacun aspre can au rost parate 
excelent. Budapestanii au făcut atacuri puține, îngrijindu-se mai 
mult de apărare până când arădanii au făcut atacuri după atacuri, 
apărarea lăsînd-o pionilor, apărătorilor și portarului. Jucătorii 
aproape toți sunt cunoscuți publicului care se interesează cât de cât 
de atan mamfestăn. Lupta care s’a sfârșit cu învingerea arădanilor 
(3-0) a fost o frumoasă distracție pentru publicul care a știut aprecia 
aceste sforțări demne de tot sprijinul. Acesta e un început numai. 
Sperăm însă că el va lua un avânt mare și în viitor aceste măsurări 
vor lua proporții de grandioase serbări naționale.

Nr 185 duminecă 7 septcmbnc 1913 Mcetingul sportiv din Arad Când ziarele man ale 
României aduc vestea că încălccătoni Balcanilor vor aranja la București jocun sportive 
olimpice de mai multe zile întru glorificarea strălucitelor isbânde, la noi, în Arad se ține 

pnma măsurare publică înaintea unui public românesc. Stadionul modern al clubului 
A.A C va ofen publicului nostru tot sculul contra căldum și a timpului eventual 

ploios. Măsurănlc de foot-ball în toată lumea se țin între orice împre
jurăm ori c arșiță de soare, on vifor, așa și măsurarea din Arad se 

ține necondiționat. Tribunele permanente ale acestui stadion vor 
ofen și altcum perspectiv^ măreață de a cupnnde ca sub o singură 
pnvirc întreg terenul cu toate nuanțele vii ale măsurării 
Măsurarea se va începe la orele 4 și va dura de două on 30 de 

minute cu o mică pauză la mijloc Venitul curat care va rezulta 
din contribuirilc publicului nostru va fi destinat pentru 

propaganda întinsă ce se va pomi pentru începerea unei 
vieți sporive în toate părțile locuite de români 

Drumul până la pădunță (varosliget) se poate 
face cu autobusele, iar acolo se vor afla la 
dispoziție aranjeri Prețurile: Loja 6 cor 
loc rezervat 3 cor de persoană 1 cor 50 

fii pentru studenți și militan 30 fii 
Biletele se pot cumpăra înainte de 
ameazi până la orele 10 în prăvălia 
domnului loan Pintea strada Deak 
Ferencz nr 4 și la Librăria 
diecezana. Fie ca inaugurarea 
vieții noastre sportive, ce se 
face pnn măsurarea de mâne 
să devină pnma revărsare de 
zon pentru măreața și 
îndelungata carieră ce ne 
așteaptă la frământările 
sportive mondiale.
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la reflexie 
o solicitare la auto - 
realitatea complexă in 
punere pentru un 
reductiv-extensiv, 
urgență la nivelul 
chestionind totodată, 

personale 
LOCULi arad

care
demers 

resimțit 
sen;

gradul de
in cadrul

muzeul

ART UNLIMITED s r.l. 
inițiativă răspundere limitată / este o provo
care la reflexie asupra situației actuale, este 

solicitare la auto - definire in funcție de 
trăim, este o pro- 
artistic simultan 
cu intensitate și 

sibilității individuale, 
relevanță al 

j opțiunii personale in cadrul contextului 
/general.# LOCULi arad - muzeul de artă / 
is palatul cultural / spații acoperite, curți in

terioare, Împrejurimi, stradă, parc.# PERIOADA: .< 
22 / 23 septembrie 1994.# MEDIA: obiect, insta-J| 
lație, fcnvironment, performance, fotografie 
artă electrografică, video.#



INTERMEDIA
revista clubului din arad



Crinolina neparfumată e ca revista 
fără greșeli, In această clipă, iubite 
cititor ai înțeles că revista pe care ai de 
gînd s-o citești nu e lipsită de parfumul 
greșelilor de tipar care fac deliciul 
-știm noi cui. Și ca să nu o mai lungim 
recunoaștem deschis că despățirea 
cuvintelor în silabe nu reprezintă un 
secret pentru filologii clubului, dar 
prea tîrziu si-au dat ei seama că un text 
transportat de oriunde în COREL 
DRAW își pierde regulile de despărțire 
a cuvintelor - așa cum ai pierde o sută 
de lei. Apoii în caseta redacțională în 
loc de revistă lunară se va citi revistă 
trimestrială. Calitatea tiparului offset 
a fost asigurată de Remus Nica.
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